

Отъ горнитѣ цифрови данни се вижда, че вълнено-текстилната индустрия въ България употребява за нуждитѣ на производството си близо два пѣти повече чуждестранни материали, отколкото мѣстни. Това се дължи на факта, че вълната, която се добива у насъ, е долна по качество. Докато мѣстната вълнено-текстилна индустрия се старае да задоволява все повече и повече растящитѣ нужди отъ висококачествени вълнени произведения, нашето овцевѣдство стои още тамъ, дето бѣше преди 50 години. Качеството на мѣстната вълна не само че не се е подобрило, но даже се е влошило, тъй като у насъ почти нищо не се е правило и не се прави за подобрене расата на нашитѣ овце, за да се получи повече и по-финна вълна. Отъ отглежданитѣ 8,800,000 овце се получаватъ годишно около 12,500,000 кгр. вълна (пресмѣтнато сръдно по 1,400—1,450 кгр. на овца). Отъ нея само 1,500,000 до 2,000,000 кгр. вълна е годна за индустриални цели и тя изцѣло се поглѣща отъ мѣстната вълнено-текстилна индустрия. Една малка частъ отъ останалото количество отива въ килимарството, а остатъкътъ се използва отъ самитѣ производители за тѣхни домашни нужди.

Крайно време е, чрезъ стопанска и културна пропаганда да се поучи нашиятъ селянинъ да използва своя трудъ по-рационално, като вмѣсто чрезъ крайно разпиляване на материали да преде и тѣче своето облѣкло, да почне да употребява двойно

по-евтинитѣ платове — фабрично производство.

Сщевременно държавата трѣбва чрезъ редица зоотехнически мѣрки да внесе едно подобрене въ расата на нашата овца. Една системно проведена въ тая насока политика ще спести на народното стопанство десетки милиона лева, които днесъ се изнасятъ въ чужбина, а отъ друга страна ще увеличи дохода на нашия селянинъ.

Въ заключение трѣбва да изтъкнемъ, че сществуването на вълнено-текстилната индустрия е отъ извънредно голѣмо значение за страната по следнитѣ три съображения:

1. Отъ народостопанска гледна точка, че консумира годната за индустриални цели мѣстна вълна, като съ това увеличава дохода на нашия селянинъ.

2. Отъ гледището на народната отбрана, като, както въ мирно, така и въ военно време обезпечава войнишкото и офицерско облѣкло на родната армия, както това тя доказва презъ последнитѣ две войни.

3. Измѣствайки напълно чуждестранния вносъ на вълнени платове не само за мъжкото, но и за дамското облѣкло, осигурява този отъ първа необходимостъ артикулъ на населението, като дава прехрана на надъ 10,000 работнически семейства.

Особено радостенъ е фактътъ, че българската вълнено-текстилна индустрия не е дѣло на международни капиталисти, а е плодъ на дългогодишния трудъ на абаджии и гайтанджии.